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המספרים הנאהבים
מאת: הרב דב ברקוביץ
בראשית (לב,יז) – ורוח תשימו בין עדר ובין עדר     
(לב, כא)  - אכפרה פניו במנחה

(לג, יב) - ויפצר בו ויקח

הגה"ק רבי אברהם אזולאי (סב סבו של הגאון הרב חיד"א) ["בעלי ברית אברם" על התנ"ך/ פרשת וישלח /עמ' 48-9/וילנא/דפוס האלמנה והאחים ראם/תרל"ד (1873 למניינם)] כתב - „מצאתי כתוב בשם רב נחשון גאון [=גאון ישיבת סורא בשנים ד' תרכ"ב-ל"ב, 864-72 למניינם], זה הלשון-"יעקב אבינו הכין בדרך חכמה מנחה לעשו אחיו – עזים מאתים ותישים עשרים. המנין הזה לסוד נסתר ועירב עמהם מניינים אחרים  [=מתוך 550 או 580 בהמות ששלח יעקב לעשו (מספר השנוי במחלוקת ה"ראשונים")] להסתיר הסוד. אמנם לכן אמר 'עדר עדר לבדו ... ורוח תשימו בין עדר ובין עדר' [בראשית (לב,יז)]. והסוד – דע כי חכמי החשבון אומרים, כי יש מנין הנקרא "מנין הנאהב" [Amicable Number]. וזה, כי הם שני מניינים וחלקי כל מנין מהם [=הם] כמנין החשבון השני, והם מאתים ועשרים, וחלקי מאתים ועשרים הם רפ"ד וחלקי רפ"ד הם מאתים ועשרים. ויעקב אבינו כיון בזה [=לזה] החשבון. והיודע סגולתו, יהיה אהוב למי שירצה יקחהו [=שיקח ממנו סכום זה], לפיכך [=נאמר על יעקב] 'ויפצר בו ויקח' [בראשית (לג,יב)]. וכבר ניסוהו הקדמונים באהבת המלכים והשרים. וזה, כאשר יתן לאשר ירצה להיות [=שיהיה] אוהבו המנין האחד ויאחוז לעצמו המנין השני. והנה, חלקי המנין אשר נתן, הוא עצם המנין אשר תפס וחלקי המנין אשר תפס, הוא עצם המנין אשר נתן. וכדרך זה עשה יעקב אבינו עליו השלום בתתו לעשו עזים מאתים ותישים עשרים, ותפס לעצמו מנין רכ"ד [=טעות דפוס. צריך להיות רפ"ד]. ורמז [=את] זה באומרו "אכפרה פניו במנחה" [בראשית (לב,כא)], למלת "אכ כרה" [=צ"ל אכ פרה]. וידוע כי מילת "אך" [=כוונתה] למעט. וכאשר תמעט ממלת "פרה" אחד ישארו רפ"ד. וזה כוונת הסוד, לכך כתיב 'ויפצר בו ויקח' ".
פירוש הענין: כל מנין שנחלקו לחלקים שוים, אותם החלקים השוים, הם הנקראים "מנין הנאהב". ואין כוונתו על "החשבון השווה בחלקיו" [=הנקרא כיום "מספר משוכלל" אשר נוסח גיאומטרית ע"י אוקלידס ותצוגתו האלגברית בסימולים מודרנים היא – 2n-1) ·2n-1) כאשר 2n-1  הוא מספר "ראשוני"], כי "החשבון השווה בחלקיו", אינו אלא אחד בכל מערכה במערכות [= יחידות, עשרות, מאות ואלפים].
האחדים הם ששה  [2=6:3 , 3=6:2 , 1=6:6 ( 6=3┴2┴1]. 
בעשרות והם כ"ד [=צ"ל כ"ח]: 
 [2=28:14, 4=28:7, 7=28:4, 14=28:2, 1=28:28 ( 28=2┴4┴7┴14┴1]. 
במאות תר"ו: [כיון ש-426 אינו בסדרת עשרות או יחידות הוא אינו נחלק בעצמו וכן באלפים, רבבות וכו' 71=426:6, 142=426:3, 213=426:2  ( 426=71┴142┴213]. 
באלפים ח' אלפים קכ"ד:
 [1354=8124:6, 2708=8124:3, 4062=8124:2  ( 8124=1354┴2708┴4062]. 
אלה [ועיין כל זה (=בפירושו של) רבי אברהם אבן עזרא פרשת שמות (=ג,טו) (=בענין שם ה') ובמרגליות] הם "חשבון השוה בחלקיו" שכל החלקים שבו עולים ושוים כמוהו, כמו ששה שיש לו חצי, שליש וששית: [2=6:3, 3=6:2, 1=6:6 ( 6=3┴2┴1] וכולם ששה, וכן בכל מערכה, אך כוונתי [=צ"ל כוונתו] במנין שחלקיו הנמצאים בו, שהוא הנקרא  "המנין הנאהב" והם עצם הדבר. ומנין רכ"ד [=צ"ל רפ"ד] החלקים הנמצאים בו, שהם שוים עולים [=למנין] ר"כ. ור"כ הוא "המנין הנאהב". במנין רכ"ד [=צ"ל רפ"ד] יש א' ב' ד' העולים אלה החלקים [6=3┴2┴1] ויש מחצית העולה מאה ארבעים ושנים. ויש רביע העולה שבעים ואחד. בהצטרף כל אלה החלקים שהם שוים במנין רכ"ד [=צ"ל רפ"ד] יעלו מאתים ועשרים [1=284:284, 71=284:4, 142=284:2 ( 220=4┴2┴1┴71┴142]. והחלקים השוים בענין מאתים ועשרים עולים רפ"ד. והוא, כי במנין ר"כ יש א' ב' ד' ה' עולים י"ב [12=5┴4┴2┴1] ויש בו מחצית –מאה ועשר [110=220:2] ויש בו רביע - נ"ה [55=220:4] ויש בו חמישית – מ"ד [44=220:5] ויש בו עשירית - כ"ב [22=220:10] ויש בו אחד עשר-עשרים [20=220:11] ויש בו -  עשרים ואחד [21=11┴10] ויש בו [=עשרים ו-מיותר] - שנים עשר [12=5┴4┴2┴1], עולים כל אלה החלקים רפ"ד:
[20=220:11, 22=220:10, 44=220:5, 55=220:4, 110=220:2, 1=220:220 ( 284=110┴55┴44┴ (1┴2┴4┴5) ┴22┴20┴(10┴1)]. הרי, שהחלקים השוים של רכ"ד [צ"ל רפ"ד] הם ר"כ והחלקים השוים של ר"כ הם - רפ"ד. והשויון הם "המנין הנאהב". ונתנם לעשו, הם ר"כ ועיכב לעצמו עצם המנין ההוא רפ"ד, כמו שרמז במילת "אכפרה" – "אכ כרה" [צ"ל אכ פרה] כנזכר. ולכן צוה לעבדיו 'ורוח תשימו', כי מלת "ורוח" חסרה יו"ד [=ממילת "וריוח"] ועולה ר"כ [220=(ו)6+(ר)200+(ו)6+(ח)8]. לימדם, שישימו הפרש בין עדר לעדר, בין מנין למנין, כי "רוח" חסר יו"ד, הוא כמו "רוח והצלה יעמוד ליהודים" [מגלת אסתר (ד, יד)]. גם בהסתלק מרפ"ד ר"כ [64=284-220] אותם ס"ד הנשארים, עולים החלקים השוים באותן ס"ד-ס"ג, הם א' ב' ד' א' ב' ח' [צ"ל ד', וא' ב' ד', אלו השניים-מיותרים] ומחצית ורביע ושמינית וכל אותם ס"ד הם "המנין הנאהב", חוץ מאחד [ 8 מופיע פעמיים באותו חישוב ולכן אינו נחשב
 7=4┴2┴1, 8=64:8, 16=64:4, 32=64:2, 1=64:64 ( 63=7+8+16+32] והכל שב אל מקום אחד יתברך ויתעלה השם אחד. ויעקב אבינו ידע חכמה זו, כאשר ידע חוכמת המקלות וחכמה זו לא יבינו עיקר סודה, כי אם מתי מזעיר ונבער כל אדם מדעת“. "עיקר סודה", לה רומז המחבר, אינה מתבטאת במציאת זוגות מספרים כאלו, מספרים אשר כל אחד יכול להגיע אליהם ואפילו נער בן שש עשרה, כפי שנראה להלן, אלא כוונתו דוקא לזוג (284-220), שהוא המספר הנאהב היחידי, בעוד ששאר זוגות המספרים, יש לקראם "מספרים ידידותיים", מספרים שאינם מביאים אהבה בין אנשים. עיקר הסוד הוא בידיעת שמות ה', אשר דרכם נוצרים כל הפעולות בעולם ובכללם פעולת אהבה בין זוג אנשים. סוד זה יודעים רק מתי מעט הבקיאים ברזי הקבלה - "מעשה בראשית" ו"מעשה מרכבה". המספר ס"ג הוא אחד משמות ה' [י-ה-ו-ה = יו"ד-ה"י-וא"ו-ה"י = 15-13-15-20, אשר סכומם – 63]. הגה"ק רבי אברהם אזולאי רומז שיעקב אבינו בוחר דוקא זוג מספרי  זה (284-220) מבין מאות אלפי זוגות אחרים של מספרים נאהבים, משום שבזוג זה ישנו את ההפרש המספרי שהוא שם של ה', אך הוא אינו מבאר, מדוע דוקא לשם זה של ה' קשור יעקב ולא לשאר שמות ה' של - כ"ו, מ"ה, ב"ן וע"ב. ונראה לומר שדוקא שם ה' של ס"ג קשור ליעקב, כי "אמת" הוא חותמו של הקב"ה [מס' שבת (נח.)] ו"אמת" בגימטריה קטנה הוא:
 9= א(1) ┴מ(4) ┴ת(4) וס"ג בגימטריה קטנה גם שוה ל-9= ס(6) ┴ג(3) וידוע שיעקב אבינו נחשב לעמוד האמת, כמו שמובא במיכה (ז,כ) – "תתן אמת ליעקב" וראה באריכות על כך ב"דרך חיים" על מסכת אבות [(א,ב), (א,יח)] למהר"ל, המראה בהתאמה לשלשות שונות, שאברהם הוא עמוד החסד ויצחק הוא עמוד הדין ויעקב אבינו הוא עמוד האמת. רבי אברהם אזולאי אינו כותב במפורש, כיצד "האחד" מגיע לשם ה' ויוצר את האהבה. נראה לעניות דעתי ש"אחד" סכומו 13, שהוא סכום המלה "אהבה" וחיבור האהבה בין שני אנשים הוא כפל המספר  של מלת ה"אהבה" שהוא 26, שהוא שם ה' (י-ה-ו-ה). חיבור שמות ה' – ב"ן, ס"ג, כ"ו ופעמיים ע"ב שהוא שם ה' הגדול, הוא גם בדיוק רפ"ה (285), שהם אותיות פר"ה : אכ-פרה.  
מדברי רב נחשון גאון עולה, שיש קשר נפשי בין האדם לממונו ובפרט כשהוא מייחד בצורה מספרית את הקשר לזולת בין יחסי הממון שלו ליחסי הממון של חברו. עצם הקשר הזה מובא במקורות רבים, כגון במס' ב"ק (קיט.) – „כל הגוזל פרוטה מחברו כאילו נוטל את נשמתו“, לפחות בזמן שהוא זקוק לכסף זה כדי להחיות את נפשו כשהוא רעב, כדברי התד"ה זה [מס' ב"מ (נח:)]. בהמתו של רבי פנחס בן יאיר, לא אכלה אוכל לא מעושר היות וקדושתו של רבי פנחס בן יאיר שרתה גם על ממונו [מס' חולין (ז.)].
חמורו של רבי חנינא בן דוסא לא אכל דמאי [אדר"ן (ח,ח)] וסוסים וחמורים התאבלו על פטירתו של יעקב אבינו [מסכת סוטה (יג.)] וכן בבע"ח ניתנה חוכמה [שמו"ר (מח,ה)]. לפני המבול, כאשר בני האדם השחיתו את דרכם ובאו על שאינם מינם, גם בעלי החיים השחיתו את דרכם באותה צורה, כמובא ב"בראשית רבה" [(כח, ח), (לא, יג)] ומס' סנהדרין (קח.). רב נחשון גאון כתב שיעקב הבליע מנין זה בין שאר המניינים, אך הוא אינו מגלה את דעתו לגבי הסכום הכולל של הבהמות ששלח יעקב לעשו. לפי רוב ה"ראשונים" [תרגום יב"ע, רבינו בחיי, רבינו חננאל, "בכור שור", תלמיד הרשב"א בעל "תורת המנחה" - פרשת פנחס דרשה ס"ג עמ' 553 ו"בעל הטורים"] סכום הבהמות היה 550. אך לרש"י על פי הבנת ה"שפתי חכמים", רד"ק, ו"אור החיים" על פי זקינו, יעקב אבינו שלח לו 580 בהמות, כי הם סוברים שהפסוק (לב,טז) "גמלים מיניקות ובניהם שלשים", הכוונה היא שמלבד 30 הגמלים של זכרים ונקבות, שלח יעקב גם את 30 בניהם של הגמלים. "בעל הטורים" כתב שמשום שיעקב שלח לעשו 550 בהמות, לכן עם ישראל חייב להקריב, כדי לכפר על כך, כל שנה 550 קרבנות בבית המקדש, כאשר בחשבון זה אינם מובאים קורבנות שמיני העצרת שהם דורונות ומנחה. כך הובא ב"טעמי מסורת" על פרשת פנחס למהר"ם מרוטנברג. חשבון הקורבנות הוא כדלהלן: 236 מוספי שבת ור"ח, 78 מוספי פסח וכבש הבא עם העומר, 24 מוספי עצרת ושתי הלחם, 10 מוספי ראש השנה, 13 מוספי יום הכיפורים עם שני השעירים ואיל, 189 מוספי החג עם שבעים פרי החג. כיום הוכח ייחודיותו של הזוג 284-220 בכך, שהוא הזוג הנאהב הקטן ביותר מתוך מאות אלפי זוגות כאלו. דבר שהוא כשלעצמו חוכמה גדולה למוצאו. ייחודיותו של זוג זה הוא למעשה גם בכך, שמחלקי הספרות של זוג זה ניתן גם להרכיב את כל מאות  אלפי הזוגות האחרים, כשם שמהמספרים הקטנים ביותר 1...10 ניתן ליצור את כל המספרים.
הפרופ' להסטוריה יהודית - מאיר בר אילן, במאמרו "נומֶרולוגיה בפרשה – וישלח", כותב לגבי זוג מספרי זה אשר הובא ע"י רב נחשון גאון, שהוא מבוסס על הידע המתמטי של רב סעדיה גאון. דברים אלו מופרכים, כי רס"ג הוסמך לגאון בתחילה במתא מחסיא ואח"כ במצרים בשנת ד'תרפ"ז (927 למניינם) ונפטר בשנת ד'תש"ב (942 למניינם) ואילו רב נחשון גאון נסמך כגאון ששים ושלוש שנים לפניו. 
חוכמות אלו ובכללן המספרים המשוכללים, עליהם כותב רבי אברהם אבן עזרא, כפי שהובא לעיל, הועברו על ידי צפו בן אליפז בן עשו ליון ולאטליה, שם הוא היה המלך הראשון [מדרש "ילמדנו", הובא ב"בתי מדרשות", קס] וכן כתב האברבנאל בפירושו על התורה [בראשית (י,א) עמ' (קעא.)] – „ואמנם בני עשו הם אשר הביאו החכמות לרומיים וליוונים בני יפת, כאשר מלך עליהם צפו בן אליפז וזרעו, אשר חכמו מאד בחכמת האצטגנינות ובשאר החכמות ומפני זה לא נמצאו החכמות באומות אחרות מבני יפת זולתי באלה השתים – יוונים ורומיים, אשר בזמן ההוא היה לעם אחד ושפה אחת היתה לכולם. ועל כולם כגבוה שמים על הארץ, גבהה חכמת בני ישראל וכאשר כבוד ה' עליהם זרח ובאורו ראו אור החכמות והשגתם והיו כלם זרע קדש למודי ה' וכמו שהעיד עליהם אדון הנביאים [דברים (ד,ו) וראה במס' שבת (עה.)] "רק עם חכם ונבון הגוי הגדול הזה" וכתב אבן רשיד בספר "הפלת ההפלה" בסופו, טוען על אבו-חמד שכתב, שהיתה החכמה ליוונים גנובה מבני ישראל וכתב, זה לשונו – "ואין ספק שהיו החכמות נמצאות מקדם בבני ישראל ומהם למדים הכל כיום, כי בעבור שנמצאת בהם הנבואה, היתה השלמתם בחכמות נפלאת מאד"... יעויין שם מאמרו הארוך“ (ראה עוד על צפו בן אליפז ב"סדר הדורות" ח"א, ב' אלפים שנת ש"י, ש"מ, ושס"ה השנה שבו צפו מת). לכן אין פלא מניין ידע פיתגורס מסמוס דווקא את המספר הנאהב הזה של 284-220 (ולא את שאר המספרים הנאהבים) שידע יעקב ובני ישראל ובפרט שלמה המלך ולכן אוקלידס  מפתח עוד יותר במצרים, אשר נשלטה ע"י התרבות היונית, את ה"מספרים  המשוכללים" וכן את זוגות המספרים האלו. סוקרטס, אחרי שהציג את השאלה – "מי אוהב אותך באמת"? הוא עונה על כך על ידי הצגת זוג מספרי זה. 
אחרי הפצת החוכמות ביוון על ידי צפו בן אליפז ומשפחתו, אנו פוגשים בתקופה יותר מאוחרת ביוון אסכולות פילוסופיות שונות המייחסים לעצמם חוכמות שונות בלא להזכיר את מקורן של החוכמות עליהם הם דנים. חוקרים אלו מייחסים לעצמם ידיעות אלו ואחד מהם הוא פיתגורס. כדי להוכיח את תפיסותיו הוא רותם את המתמטיקה והמוזיקה ומראה כיצד קיימת התאמה בין חוכמות אלו לתפיסותיו, אך הוא אינו מציין אף פעם את העובדה שכל ידיעותיו נלקחו מתרבויות אחרות ובפרט ממשפחת עשיו ומהעם היהודי. פילוסוף בשם יאמבליקוס מציין [בערך בשנת ד' ק"י (250 לסה"נ) לאחר חתימת המשנה) כי פיתגורס מזכיר את המספרים הנאהבים – 284-220 וכמובן שהוא אינו כותב היכן קרא ושמע על כך. במספרים אלו השתמשו גם לשם כתיבת קמעות וסמלים חזותיים, מתוך צפייה לרכישת הרמוניה ואהבה עם הזולת. ראינו לעיל שרב נחשון גאון נסמך בזקנותו בשנת ד' תרכ"ד 864 (לסה"נ) ויתכן שנולד כשישים או שבעים שנה קודם, בתקופה בה פעל בבגדד ג'אבר מוחמד בן מוסה אל כוריזמי (היו לו כשבעה שמות פרטיים), אשר חיבר ספרים שונים בתחום האסטרונומיה והמתמטיקה. כקודמיו היוונים אל כוריזמי כותב את ספריו כאילו הוא עצמו המציא את הנוסחאות. למשל "ספר המדידה" בתחום הגיאומטריה והגיאודזיה (נדפס על ידי הרמן שפירא, היידלברג, תר"מ), נראה כהעתק מ"משנת המדות" והוא נחשב לראשון אשר הפיץ את השיטה העשרונית ההודית ו„בשנת 825 (לסה"נ) בערך, פירסם ספר שעסק בספרות ההודיות והמליץ על השיטה החדשה שבאה מן המזרח בפני המתמטיקאים והסוחרים“ ("מתמטיקה" הספריה המדעית של "לייף", דוד ברגמיני, הוצ' ספרית מעריב, 1970 עמ' 17). „בשנת 825 לספירה כתב אל כוריזימי... את ספר הלימוד הראשון בשדה האלגברה. יצירה רבת השפעה זו הוכתרה בשם "אל-ג'אבר ואל מוקאבלה" שמשמעותן המילולית היא במקורב "הבאתם יחד של גדלים בלתי ידועים והתאמתם לגודל ידוע" “ (שם, עמ' 66). „היוונים הקדמונים השתמשו במחשבים מיכניים וב- 2000 השנים שחלפו. מני אז התפתחה סדרה ארוכה של מכונות חישוב יותר ויותר משוכללות“ (שם, עמ' 18). לג'אבר אל כוריזמי מיוחס גם פיתוחו של מחשב מכני רב-בוכנתי אותו הוא איכסן באולם גדול ועל שמו נקרא הפתיח בתוכנת המחשב "אלגוריתם" וגם ענף האלגברה. באמצעות האלגברה והמחשבים והמכניים יכלו גם להתפתח נוסחאות שונות של מספרים ומבנים מתמטיים ונראה שבאמצעות המחשב בשיטת הניסוי והטעיה ניסח המתמטיקאי תאבט אבן קורה (Thabit ibn Korrah ) נוסחה למציאת "מספרים נאהבים" אשר נקראו בערבית "אעדאר אלמחאבה", אשר נציג אותה להלן. כאשר האפיפיור ברח לאביניון בדרום צרפת, מקום מושבו של הרלב"ג (נכדו של הרמב"ן), הוא ביקש מרלב"ג לכתוב לו ספר על "המספרים ההרמוניים", היות והרלב"ג היה "איש המדע הבולט ביותר במאה ה- 14", כדברי זינגר. הוא הוכיח בצורה גאונית תוך תשובה לשאלתו של פיליפ דה ויטה, מהו הגבול המספרי של ה"מספרים ההרמונים". הוא נולד בפרובנס בשנת ה' מ"ח (1288 לסה"נ) ונפטר בשנת ה' ק"ד (1344 לסה"נ). הרלב"ג אשר היה גם גדול האסטרונומים והמתמטיקאים בתקופתו ולאחריה, הרחיב את הנושא הסטטיסטי וההסתברותי שהחל בו רבי אברהם אבן עזרא ופיתח את הענף המתמטי- סטטיסטיקה, בספרו "מעשה חושב". בתקופת המדע המודרני מתרחשת אותה תופעה עליה הצבענו לעיל. המדע המודרני מתכחש לכל הידע אשר היה קיים לפניו ו"יוצר" ידע חדש. מסיבה זו בכל אנציקלופדיה וספר על סטטיסטיקה מופיע שיוצר ענף זה הוא פסקל לפני כ- 350 שנה ושהוא המנסח הראשון של "משולש פסקל", על אף שהרלב"ג הוא יוצר ענף זה ו"משולש פסקל" המופיע כבר בספרו הנ"ל (מאמר ראשון סג-סה). הרלב"ג הוא גם הראשון שפיתח את "משפט הסינוס", המופיע בחלק האסטרונומי של ספרו "מלחמות השם", אשר מהווה את המשפט היסודי של הענף המתמטי טריגונומטריה. הוא גם חיבר ספר לוגיקה – "ההיקש הישר". אם הרלב"ג כתב ספר על ה"מספרים ההרמוניים" (אשר תורגם ללטינית ואח"כ לגרמנית ע"י יוסף קרליבך בברלין בשנת 1910 תחת הכותרת De numeris Harmonicis), ודאי שהוא התייחס לנוסחה של אבן קורה. בן תקופתו - קלונימוס בן קלונימוס, מנסח נוסחה למציאת מספרים אלו, תוך כדי תרגומו של "ספר המלכים" (העוסק באלגברה, גיאומטריה ואסטרולוגיה) אשר הוקדש למלך רוברט מאנג'ו. רק בעידן הפוסט-מודרני החלו היסטוריונים של המדע להדגיש ולהציג עבודות מחקר שונות מתקופת האיסלם בבגדד, פרס ואירופה. לפני שנציג את הפיתוחים של הנוסחאות והמספרים של ה"מספרים הנאהבים" מתקופת המדע המודרני ועד ימינו, נפנה לנוסחתו של תאביט אבן קורה, אשר הגיעה למערב אירופה על ידי מתרגמים יהודים ועל ידי קלונימוס בן קלונימוס.
אם p=(3·2n)-1, q=(3·2n-1)-1, z=(9·22n-1)-1, כאשר z,q,p  הם מספרים ראשוניים (המתחלקים רק בעצמם וב-1), אזי 2npq ו- 2nz  הם זוג מספרים נאהבים. אם נציב n=2 נקבל: 
22(3·22-1)(3·21-1)= 22·11·5=220        284 22·71== 22(9·23-1)
את המספרים z,p,q  שבנוסחתו של אבן קורה, ניתן לבטא גם בנוסחה שהציע קלונימוס בן קלונימוס ב"ספר המלכים": נציב y=1┴2┴22┴…┴2n  (ניתן גם להציג את y בצורה זו: y=2n+1-1 )
ואז ניתן לרשום  p=y┴2n,q=y-2n-1,z=[(2n+1┴2n-2) ·2n+1]-1.

אם נציב בנוסחה – n=2, נקבל את זוג המספרים 220 – 284: 

y=1┴2┴22=7, p=7┴22=11, q=7-21=5, z=[(23┴20)(23)]-1=[(9)(8)]-1=71
y=2n·z=22·71=284 , 2n·p·q=22·11·5=220
קלונימוס בן קלונימוס תיאר את הנוסחה דלעיל בצורה זו - „כשנרצה למצוא מספרים נאהבים כמו שנרצה, הנה נניח מספרים נלוים על יחס הכפל מן האחד והאחד עמהם, ויקובצו המספרים אשר קודם האחרון והאחד עמהם, ונוסף על המקובץ המספר אשר קודם האחרון, וחוסר מהנוסף עליו המספר אשר ילוה מה שקודם האחרון. הנה יהיו המספרים המתחדשים אחר התוספת והחיסרון, מספרים "ראשונים" ואין אחד מהם שנים, ואם לא יהיו "ראשונים", תעבור הלאה עד שיצאו המספרים ה"ראשונים" והוכה כל אחד משניהם באחר והשטח (אחד מהם) במספר אשר קדם האחרון, ושמור מה שיצא, והוסף על האחרון המספר הרביעי או האחד אם היה האחד כרביעי ממנו, ותכה מה שיתקבץ במספר האחרון, וחסר מהיוצא מן ההכאה (האחד) ויהיה הנשאר מספר ראשון, תכה זה המספר הראשון במספר אשר קודם האחרון, הנה היוצא מן ההכאה עם המספר השמור ישוה כל אחד מהם כל חלקו האחר. ואלו המספרים המתילדים מזאת התחבולה נקראו נאהבים“.

אל פאריזי כתב בתקופתו של הרלב"ג על הזוג 17296 ו- 18416, אך מרסן (Mersenne) כתב שבשנת שצ"ו (1636 למניינם) מצא את הזוג הזה פייר פרמט (Fermat) . מספרים אלו מתקבלים על ידי נוסחת תאביט אבן קורה כאשר מציבים n=4. מרסן כתב שבשנת שצ"ט (1639 למניינם) מצא רנה ד'קארט (Descurtes) את הזוג 9,363,584 ו- 9,437,056 המתקבל מנוסחת אבן קורה, כאשר מציבים n=4, אך המתמטיקאי אל יאזדי מזכיר מספרים אלו עשרות שנים לפני כן. הופמן כתב שהמתמטיקאי השוויצרי לאונרד אוילר מצא בשנת תק"ח (1748 למניינם) 30 זוגות כאלו ומאוחר יותר הוא מצא עוד 30 זוגות כאלו, אך מספר זוגות שהוא הציג התגלו כשגויים. חיים יחיאל ברנשטיין מציג בספרו "מחלקת רב סעדיה גאון ובן מאיר" בעמ' 141 את שני המספרים של אל פאריזי ואל יאזדי בתוספת עוד שני זוגות מספרים (10,856-10,744 ו- 76,084-63,020) ומייחס אותם לעצמו ("ואני מוסיף פה על הזוג הראשון שהיה ידוע לקדמונים, את קיומם של עוד ארבע הזוגות"). הוא כתב שם שאוילר מצא 61 זוגות של "מספרים נאהבים" בשנת תק"י (1750 למניינם). הוא מציג נוסחאות למציאת זוגות אלו השונות מנוסחאות אבן קורה:
A=(2n+1)·[(3·2n)-1]·[6·2n)-1], B=2n+1[(18·22n)-1]. כאשר מציבים n=1, מקבלים 220, 284. כאשר מציבים n=3 מקבלים את הזוג המספרים של אל פאריזי (פרמה). כאשר מציבים n=6 מקבלים את הזוג המספרי של אל יאזדי (ד'קארט). הוא כותב לגבי הזוגות שהוא הציג – „אם בכלל נציב בתמונה הזו (=של ארבעת הזוגות) את תמורת n את המספרים הטבעיים (=...1,2,3) זה אחר זה, הנה אז כל שיעור n העושה את כל שלשלת השיעורים (=הזוגות) הסגורים במסגרות (=שהוא הציג) למספרים נפרדים (=זרים) או "ראשונים" (המתחלקים רק בעצמם וב-1)... המספרים 2,4,5,7...17 ואולי גם המספרים הגבוהים מהם, בהציג אותם במקום n, עושים את השעורים הנתונים למספרים מורכבים ולכן לא יולידו מספרים נאהבים“. 
הזוג הקטן ביותר שהציג אוילר הוא 2924-2620 , אך נער איטלקי בן 16 בשם ניקולאי פאגאניני מצא זוג קטן יותר בשנת תרכ"ו (1866 למניינם) 1210-1084 (L.E.Dickson 2005  עמ' 47). עד תש"ו (1946 למניינם) מצאו 390 זוגות כאלו. בשנת תש"ל (1970 למניינם) מצא כהן על ידי מחשב 236 זוגות הקטנים מ- 108 ובשנת תשמ"ו (1986 למניינם) מצא ריילי על ידי מחשב 1427 זוגות כאלו הקטנים מ- 1010. בשנת תשנ"ב (1993 למניינם) בדקו מוז את מוז (moews) את כל המספרים הקטנים מ- 1011 ומצאו 3340 זוגות כאלו ובשנת תשנ"ו ( 1986 למניינם) הם מצאו 7,642 זוגות כאלו הקטנים מ- 1012 וריילי מצא אז 37 זוגות שיש להם אותו סכום של זוגות. מרייאנו גרסיה (Mariano Garcia ) מצא בתשנ"ז (1997 למניינם) את הזוגות הגדולים ביותר עד אז בעלי 4,829 ספרות ועד שנת תשנ"ט (1999 למניינם) נתגלו ע"י מחשב 532,670 "זוגות נאהבים". בשנת תשמ"א (1981 למניינם) מצא פומרנץ (Pomerance) כי (N](ne-[in(n)]1/3 מספרים נאהבים]. נמצא שאם יש זוג של "מספרים נאהבים" שאין להם גורם משותף (זוג כזה עדיין לא נמצא) גדול מ-1 ויש מספרים נאהבים זרים, אזי כל אחד ממספרים אלו הוא לפחות בעל 25 ספרות ומכפלתם מתחלקת לפחות ב-22 "מספרים ראשונים" זרים.
